

守护平安的人民卫士

——写在首个中国人民警察节到来之际

闪耀的警徽，标注神圣的使命。诞生于红色革命根据地，脱胎于人民军队，这支世界上首个在“警察”名称前冠以“人民”二字的队伍，一路走来，浴血荣光。

亮正义之剑，守万家灯火、保安居乐业，他们的剑胆琴心、忠诚无畏代代传承。

时针，即将指向2021年1月10日——首个中国人民警察节。这是在国家层面专门为中国人民警察队伍设立的节日，这是党和人民赋予中国人民警察的崇高荣耀。

他们，当之无愧！

出征——大战大考，方显警魂忠勇

2020年8月26日，北京人民大会堂。中国人民警察史写下具有里程碑意义的一页——

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词。

“新的历史条件下，我国人民警察对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作，坚决完成党和人民赋予的使命任务。”

字字千钧，以训词为号令，中国人民警察身姿挺拔，随时准备为党和人民出征！

出征，在国之有难、民于水火之时。在抗击新冠肺炎疫情最艰难的时刻，湖北6.3万、全国200多万名人民警察，挺立在战疫情、防风险、保安全、护稳定的第一线。

唯有绝对的忠诚，才能无悔地逆行。2020年1月22日，首都西南大门——京港澳高速窦店公安检查站，这里担负着60%离鄂返京车流量检查任务。

面对前所未有的疫情，既要保证最短的通行时间，也要做到疫情查控不漏一人，谈何容易！

站长张库和他的战友们用连续179天的坚守作出回答。

日均通行1.5万辆车、2.3万人，过站车辆“零失控”、过站人员“零感染”，几个月的时间，“窦店防线”稳如磐石。

阵地守住了，张库却连母亲去世前最后一面都没能见上。

他噙着泪水说：“我母亲会理解我，因为我的身后就是首都北京，就是2000多万北京的老百姓。”

出征，是迎着危险上，把人民挡身后。庚子之夏，1998年以来最严重汛情突袭——全国28个省份遭受洪涝灾害影响，7000余万人次受灾。

棉湖镇，江西省东北部长江中下游的一个冲击岛。7月11日，暴雨倾盆，水势猛涨。12时，水位已经涨到20.86米，超警戒水位2.66米。

滔天洪水，牵动人心。

位于岛中央的棉湖派出所担负全岛危险区域人员转移的任务。所长梅玉胜带着队员们徒步来到受灾严重的

光明村。此时，光明村中的洼地已是一片汪洋。连续10多个小时的抢险，晚11时许，就在路面积水到膝盖时，梅玉胜终于背着村里最后一名老人撤离。

水局长居高位，防汛进入持久战，已连续作战十几天，梅玉胜依然坚定：“洪水一日未退警戒线，我就一日不离棉湖岛！”

汛情在前，湖北三分之二的民警奔赴一线；浙江投入警力超过8万余名；江西全省交管部门救助转移群众2.4万人……

坚守到最后的守岛人，洪流中的巍巍柱石，不是从天而降的英雄，是来自人民、心怀人民的人民警察。

警徽为鉴，历史作证。汶川地震，“警察妈妈”蒋晓娟为一些急需哺乳的灾区婴儿喂奶，却把自己6个月大的孩子交给父母；

危急时刻，面对准备开枪射击的绑匪，刑警潘盈一把推开人质，自己却头部中弹，壮烈牺牲；

禁毒战场，36岁的云南禁毒民警张子权去年12月猝然倒在办案期间，26年前，他的父亲张从顺在勇斗毒贩时，遭毒贩引爆手榴弹而不幸牺牲。一门两豪杰、父子皆英烈，让无数人动容。

隐蔽战线，国安干警王征与形形色色的间谍斗智斗勇30个春秋，铲除境外间谍情报机关安插在我核心要害部位的多个内奸……

中华民族永远铭记，每逢国家危难时刻，每遇人民危急境地，哪里有需要，哪里就有人民警察；哪里有党和人民的召唤，哪里就有壮阔的出征。

守护——涓涓热血，当为人民流淌

巍巍昆仑，茫茫雪域。新疆喀什库车平均海拔4000米以上，最低温度零下40多摄氏度，氧气含量不足平原地区的一半。这里有世界最高、海拔5100米的国门红其拉甫，也有与三国交界的漫长边境线。

既守国门，也守民心。喀什库车县公安局出入境管理大队大队长丁发根曾扎根的马尔乡远在县城135公里之外。全乡534户分散在6670平方公里的高原上，他走访一遍需要一至两个月。

丁发根的小本上密密麻麻记着牧民们的需求，办户口、找工作、修房子、盖羊圈……只要牧民需要的，他都管。

在派出所工作的11年里，丁发根记不清走访了多少遍，翻过了多少座山，磨破了多少双鞋，有多少次与死神擦肩而过。

“图个啥？”有人问他。丁发根回答干脆：“边远牧区的群众需要我们，就是为他们。”

2006年7月1日，一声汽笛，划破了雪域高原的古古沉寂。

这天，青藏铁路全线开通运营。但直到它翻过海拔5072米的唐古拉山口、越过沱沱河，才算真正踏上了“世界屋脊”。

守护这段582公里“天路”的，是青藏铁路公安局沱沱河站派出所的67位民警。

唐古拉，雄鹰飞不过的雪山。但山高，高不过他们的脚板。

在世界铁路海拔最高点、在世界最高的高原冻土隧道里、在世界最长的高原冻土铁路桥下……十几年来，他们累计巡线30多万公里，确保了这段“天路”无一起影响铁路通行的事故发生。

而他们，先后有20多人留下终身病痛，甚至献出生命。

守护，不只在艰苦的边疆，也在生活的寻常。广东佛山，25岁的吴嘉敏有一个独特的小名——“110”。

1996年9月2日晚上，嘉敏的妈妈突然临产，情急之下，75岁的奶奶拨通了110报警电话，巡逻不到三分钟就冲到6楼，用藤椅将产妇抬到车上，孩子因及时送院得以顺利出生。为了感谢民警，家人将孩子的小名唤作“110”。

有困难，找警察。1986年1月10日凌晨3点15分，新中国第一宗“110”报警电话铃声在广州响起。

如今，全国“110”报警电话日均接警近30万起。这是每天30万份的信任和期盼，也是每天30万份的守候和响应。

35年来，链接起人民群众和人民警察之间普通的三个阿拉伯数字“110”，有着最简单也最丰富的诠释——一心一意的守护。

在奔腾不息的万里长江，2000多名长江航运警察护卫着母亲河的岁岁安澜；在祖国大地飞驰的列车上，1万多名铁路乘警护卫着亿万旅客每一次出行；在边境一线和国门口岸，广大移民管理警察披星戴月为国戍边保平安；此外，还有2万名缉毒警、16万名刑警、27万名交警、150万名派出所民警辅警……

默默守护，却甘之如饴。因为他们，期待化险为夷、平安祥和的分分秒秒；倾心万家团圆、国泰民安的景象。

担当——剑出锋芒，淬炼过硬铁军

当前，我国严重暴力犯罪案件连续十年呈下降态势；每十万人命案发生数处于世界最低行列；2019年全国现行命案破案率99.8%；人民群众对社会治安满意度达95.55%……

作为一个拥有14亿人口、幅员辽阔的发展中国家，这份浸润民生温情、标注平安中国的成绩背后，是怎样的无悔担当。

捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁，新时代公安机关人民警察重任在肩；

奋战在反渗透、反颠覆、反分裂、反恐怖斗争一线，国安警察筑牢护卫国家安全的钢铁长城；

维护庭审秩序，保障法院审判执行安全；维护检察工作秩序，保障检察工作顺利开展，人民法院、人民检察院司法

警察履行警务保障职责，护卫公平正义；

保证刑罚执行，将罪犯改造成守法公民；履行执行强制隔离戒毒等职能，帮助迷失于歧路的人重获新生……司法行政机关人民警察默默奉献。

担当，要敢于向最难处发力。这是一场持续22年的“破案长跑”。1998年6月27日，天津宁河区一名8岁女童在上学途中被歹徒扼颈窒息杀害，当地村民人心惶惶。

“一定要给死者一个交代。”22年来，案件的相关物证多次送检，但都没有检出有效物证，当地的警察换了一批又一批，但从未放弃对此案的侦破。

2020年5月6日，检验人员终于检出了一名男性的DNA。5月13日，犯罪嫌疑人、天津市宁河区潘庄村刘某被办案民警成功抓获。

截至2020年12月31日，全国共破获命案积案6270起，共抓获命案在逃人员5381名，案发时间最长长达42年。

不破不休、一追到底，这是人民群众对公平正义的殷切期盼，也是人民警察对初心使命的铿锵回答。

担当，要切实解决好群众最愁最怨最盼的突出问题。

顺应人民对美好生活的向往，与全面建成小康社会相衔接，2021年，为期三年的扫黑除恶专项斗争即将收官。

截至2020年11月底，三年来全国共打掉涉黑犯罪组织3584个，打掉涉恶犯罪集团11119个，涉恶犯罪团伙26959个。

也是在2020年，全国共破获电信网络诈骗案件25.6万起，共立案侦办非法集资犯罪案件6800余起，破获枪爆违法犯罪案件2万余起，收缴非法枪支7.6万支，破获跨境赌博案件3500余起……

他们是斩邪除恶的利剑，是冲锋陷阵的尖刀，是赴汤蹈火的英雄！

英雄辈出、正气浩然，一代代中国人民警察，前赴后继、日夜兼程。

不能忘记，20年来，中国向东帝汶、利比亚、海地等9个国家和地区累计派出维和警察2700余人次，8名同志献出宝贵生命；

不能忘记，新中国成立以后，全国仅公安机关就有1.6万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士；

不能忘记，近10年来，3773名民警因公牺牲，50335名民警因公负伤；

……

党领导人民创造的经济快速发展和社会主义长期稳定“两大奇迹”已经书写在中国大地上，也必将继续书写。

十九届五中全会作出统筹推进疫情防控和经济社会发展，建设更高水平平安中国的重要部署。作为国家重要的治安行政和刑事司法力量，这是伟大祖国、复兴民族赋予的光荣使命——

“维护国家安全，维护社会治安秩序，保护公民人身安全、人身自由、合法财产，保护公共财产，预防、制止、惩治违法犯罪。”

中国人民警察，前进！

新华社北京1月9日电（记者熊丰 毛鑫 鲁翰 李鲲 马剑）

聚焦疫情防控

全民接种新冠病毒疫苗个人不负担费用

新华社北京1月9日电（记者彭韵佳 田晓航）针对公众接种新冠病毒疫苗费用问题，9日国务院联防联控机制权威回应：在知情自愿的前提下，居民接种新冠病毒疫苗所产生的疫苗费用和接种服务费用，将由医保基金和财政共同负担，个人不负担。

“由于建立免疫屏障需要相当大比例的人群接种疫苗，因此有必要采取特殊的举措，来解决接种疫苗所需的费用问题。”国家医疗保障局副局长李滔在国务院联防联控机制发布会上说，目前正在配合相关部门研究拟定疫苗附条件上市后，疫苗接种费用保障的细化操作方案。

李滔说，通过主要动用医保基金滚存结余和财政资金共同承担新冠病毒疫苗及接种的费用，不影响当期医保基金的收支，也不会影响公众看病就医的待遇。从长远看，实行全民免费接种疫苗，有利于快速建立免疫屏障，维护正常的生产

生活秩序和经济社会的健康发展，从而进一步促进医保基金长期可持续运行。

对于2020年12月15日启动的这一轮重点人群新冠病毒疫苗接种，国家卫生健康委员会副主任曾益新介绍，我们要求各地参照核酸检测“应检尽检”的模式，由各级政府组织和安排费用保障，推进新冠病毒疫苗的接种，个人不承担疫苗的成本和接种费用。

“新冠病毒疫苗的定价和向全民免费接种是不矛盾的。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟表示，企业按照新冠病毒疫苗公共产品的属性，依据成本定价，政府相关部门也会按照相应程序与价格，向企业进行购买，为全民免费接种。

曾益新表示，近期河北出现的疫情状况表明，疫情防控形势依然严峻复杂，任务艰巨繁重，“外防输入、内防反弹”压力依然巨大。

我国已累计开展新冠病毒疫苗接种900多万剂次

据新华社北京1月9日电（记者沐铁城 王琳琳）国家卫生健康委副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新9日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，去年12月15日以来，我国正式开展重点人群的接种工作，迄今为止，全国重点人群接种量已近750万剂次，加上之前针对高风险人群接种的160余万剂次，我国已累计开展新冠病毒疫苗接种900多万剂次。

曾益新说，在接种工作中，我们建立了较为完善的接种点设置规范、接种人员严格规范培训，接种人员筛查、不良反应监测、急救救治、严重不良反应专家会诊等一系列制度，确保接种工作安全顺利。

“在接种过程中都有相关要求，接种医生包括基层的接种单位，也是按照这个要求去做。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍，我们

也会提前告知受种者，在这之前做什么样的准备。接种之前，把疫苗的特性和疫苗存在不良反应的情况进行告知，在知情同意之后进行接种。

国家卫生健康委疾控局负责人崔钢介绍，在整个实施过程中，各地把接种安全放在非常重要位置，提前在每个接种点准备了二级以上综合医院的医疗救治人员，包括急救设备、药品，确保第一时间能够及时识别、快速处置。

“900多万剂次的接种，进一步证明了我国新冠病毒疫苗良好的安全性。”曾益新说，随着新冠病毒疫苗附条件上市，特别是随着生产供应保障能力逐步提升，我们将全面有序地推进高风险人群、高危人群和普通人群的接种工作，并实施全民免费接种。通过有序开展接种，符合条件的群众都能实现“应接尽接”，从而构建起免疫屏障，阻断新冠病毒的传播。

国家卫健委强调

全力以赴阻断疫情扩散蔓延

据新华社北京1月9日电（记者彭韵佳 王琳琳）河北疫情牵动人心，国家卫生健康委主任马晓伟8日在河北省疫情防控工作视频会议中强调，要增强对疫情防控重要性、紧迫性的认识，全面进入应急状态，加强河北省疫情防控工作，全力以赴阻断疫情扩散蔓延。

为深入了解疫情，马晓伟于5日率队赴河北指导疫情防控工作，实地考察石家庄市小庄村、石家庄市疾控中心及定点医院救治机构、隔离点等，并组织相关部门研判疫情形势。

马晓伟说，要切实加强重点防控措施落实，把已经部署的措施落地、落细、落小、落实，坚持以核酸检测为中心扩大预防，确保全员核酸检测进度和质量，坚持以流调为基础迅速隔离潜在传染源，加强多部门协作，尽快查明传播链条。

马晓伟表示，要准备充足的隔离房间，严格标准规范开展人员隔离，防止隔离期间交叉感染。要坚决实现医院“零感染”，强化医护人员培训，严格院感防控措施，个体诊所、村卫生室、乡镇卫生院等接诊发热患者，要询问病史，发现可疑情况立即联系转运。同时，要坚持“四集中”强化医疗救治，坚持防控知识培训全覆盖，最大程度形成疫情防控共识。

截至7日，3000名医务人员紧急驰援石家庄疫情防控，全力推进全员核酸检测。马晓伟说，要切实关心关爱医疗卫生工作人员，进一步充实一线力量，从饮食调节、加班调休等方面创造有利条件，同时做好在院患者生活照护管理。

据了解，石家庄市已完成1025万人第一轮核酸检测，累计检出阳性患者354人，其中87%主要集中在石家庄市藁城区，集中度且关联性极强，疫情防控形势依然严峻。

北京明确：首都功能核心区街道办事处辖区常住人口原则上不超过10万人

新华社北京1月9日电（记者邵思聪）北京市人民政府印发的《北京市街道办事处设立标准（试行）》日前在北京市人民政府门户网站首都之窗公布。文件规定，首都功能核心区、东城、西城、石景山区、通州区、街道办事辖区面积一般不小于2平方公里，常住人口一般不低于5万人、原则上不超过10万人。

作为城市行政机体的“细胞”，街道办事处在基层治理中处于承上启下、联结四方的枢纽位置。为加快推进街道管理体制综合改革，加强基层治理，提升公共服务效能和水平，文件对首都功能核心区、首都功能核心区以外的中心城区和北京城市副中心，以及其他区域的管理幅度、常住人口城镇化率和社区居委会数量占比等进行了精准区分和界定。

文件提出，首都功能核心区以外的中心城区和北京城市副中心，包括朝阳区、海淀区、丰台区、石景山区、通州区、街道办事辖区面积一般不小于3平方公里，常住人口一般不低于5

万人。其他区域街道办事处辖区面积一般不小于5平方公里，常住人口一般不低于3万人。原则上，首都功能核心区的街道办事处辖区常住人口不超过10万人，除此之外的街道办事处辖区常住人口不超过15万人。

同时，文件提出，除东城区、西城区、石景山区外，其他区设立街道办事处区域，常住人口城镇化率要达到80%以上，社区居委会数量占村、居委会总数比例要达到60%以上。教育、医疗卫生、养老、助残、文化、体育、就业等方面的公共服务设施要能满足辖区基本需要。

此外，文件规定，各区应按照行政区划调整相关规定，积极稳妥推进街道办事处优化设置，推动城市化成熟地区的乡镇、地区办事处向街道办事处转型，逐步撤销地区办事处。现有街道办事处中不符合本标准要求

的，各区应拟定行政区划调整规划，稳步实施推进。坚持设立、撤销与界线变更相结合，原则上保持行政区划数量稳定。

浙江鼓励企业春节留员工稳生产

据新华社杭州1月9日电（记者吴帅帅）浙江省经济和信息化厅、浙江省人力资源和社会保障厅7日联合印发了《关于鼓励留员工稳生产确保经济高质量“开门红”的通知》。根据该通知，浙江各地要根据生产经营实际，鼓励企业采取发放“留岗红包”、改善就餐条件等措施，吸引外地员工尽量留在当地过年。

该通知包含引导企业科学安排生产计划、协调企业合理安排停产检修、全力做好企业节日生产要素保障等10个方面内容。

在鼓励措施方面，通知提出有条件的地区可给予适当补助。组织形式多样的“送温暖”活动，慰问坚守岗位的员工，营造关心关爱外地员工的良好氛围。对确需返乡过年的外地员工，引导企业错峰放假，尽量减少出行压力，降低疫情防控风险。

台湾气象部门：台湾东北部海域发生5.7级地震

新华社台北1月9日电（记者傅双琪 吴济海）台湾气象部门消息，1月9日19时35分，台湾宜兰县近海发生里氏5.7级地震。

震中位于北纬24.72度、东经122.04度，即在宜兰县政府东方27.8公里，位于台湾东部海域，地震深度72.2公里。

台北市有震感，目前暂无伤亡情况报告。

另据中国地震台网正式测定：1月9日19时35分在台湾宜兰县海域（北纬24.70度，东经122.21度）发生5.1级地震，震源深度80千米。



“草莓小镇”推进智慧农业建设

1月9日，在建德市杨村桥镇草莓小镇示范园草莓大棚内，新研发的草莓采摘机器人伸出机械臂，根据程序设置采摘成熟的草莓。

从2020年6月开始，素有“中国草莓之乡”美誉的浙江省建德市杨村桥镇积极推进“草莓小镇”智慧农业建设。该镇通过引进“农业大脑”项目，对草莓大棚进行包括温度、湿度及成熟率等多项数据监测，同时还研发智能化草莓采摘机器人，引入立体栽培等科技手段，打造“草莓种植产业数字化平台”，打通产业数据流通的各个环节，推动草莓产业现代化、数字化发展。建德市杨村桥镇草莓小镇示范园占地500亩，共有草莓大棚126个，杨村桥镇草莓年产量1.75亿元人民币。

新华社北京1月9日电（记者熊丰 毛鑫 鲁翰 李鲲 马剑）

新华社记者 徐昱摄